 “基于基因组学的作物种质资源国际学术研讨会”在北京召开
作物种质资源也称遗传资源，是新品种选育的物质基础。举世闻名的“绿色革命”与我国杂交水稻的成功均源于种质资源的开发与利用。世界各国对种质资源的收集保存与开发利用十分重视，目前全世界收集保存的种质资源已多达数百万份（含重复）。我国是世界作物种质资源起源中心之一，作物种质资源非常丰富。我国经过数代人50年的努力，我国作物种质资源工作取得了举世瞩目的成就，建立了比较完整的收集、保存、评价体系， 将近38万份材料安全的保存在国家基因库中，建成了目前世界上保存种质资源数量最多的国家种质库，为我国农业的可持续发展奠定了坚实的物质基础，也为祖孙后代留下了一笔宝贵的财富。作物种质资源中是其中蕴藏的具有重要价值的基因，如抗病、抗虫、抗逆、高产、优质基因等，当前我国农业发展迫切需要这些基因。但如何从数以万计的种质资源中有效地发掘重要新基因，是全世界种质资源与遗传育种研究工作者面临的一个巨大难题。为了解决这一难题，我国于1998年启动“重要农作物核心种质的构建、重要新基因发掘与有效利用研究”重点基础研究发展规划（“973”）等研究项目，提出了“基于基因组学的作物种质资源研究”的技术路线与方法，并在国际上率先构建了水稻、小麦、大豆三大作物的核心种质，为大规模发现新基因奠定了基础。国际上于2003年启动了重大国际合作项目：挑战计划——为贫穷地区人们开发种质资源遗传多样性。此外，美国、法国、德国等发达国家也都投巨资开展了这方面的有关研究。为了交流在这一新的研究领域的经验，促进其发展，我们与国际挑战计划（GCP）、国际植物种质资源研究所（IPGRI）等单位共同发起了 “基于基因组学的植物种质资源研究国际学术研讨会”。

该学术研讨会于2005年4月25-27日在北京中国农业科学院隆重召开，来自19个国家、7个国际组织的160余位专家、学者参加了会议。会议共分5个专题，（1）种质资源遗传多样性与核心种质；（2）新基因发现与克隆；（3）种质创新；（4）种质资源生物信息与保存；（5）种质资源政策。有47名代表在大会上做了发言，其中包括国际著名植物基因组学家、美国科学院院士Steven Tanksley; 英国皇家学会会员、中国工程院外籍院士、著名的植物基因组学专家Mike Gale; 美国科学院院士、我国工程院外籍院士、国际著名的水稻遗传育种学家Gurdev Khush等在大会上了特邀报告，来自美国、加拿大、英国、法国、德国、意大利、以色列、国际水稻所、国际植物遗传资源研究所等国家和机构的专家代表其国家或组织作大会发言，张启发院士、贾继增研究员、盖钧镒院士等向国际同行介绍了我国在这一领域的研究进展和最新成就。与会者一致认为这是一次非常成功的大会，并一致要求将“基于基因组学的作物种质资源研究国际学术讨论会”每两年举办一次，因而此次会议就成为“第一届基于基因组学的作物种质资源研究国际学术研讨会”。德国、澳大利亚等多个国家或组织要求承办第二届会议，最后组委会决定，下次会议将于2007年在巴西召开。代表们认为此次会议的特点是水平高、内容新、代表面广。目前英国著名的CAB出版社、及Plant Genetic Resources 期刊的编辑纷纷要求出版此次会议的专集。

这次会议的成功召开在我国及国际种质资源研究领域均具有重要的意义。（1）由我国科学家提出的“基于基因组学的作物种质资源研究（简称基因组种质资源学）已得到国际同行专家的认可，这标志着一个新的研究领域已经正式建立，从而使种质资源研究进入一个新的发展时期（2）世界各国的学者相互交流了经验，加强了合作，建立了新的合作关系。（3）展示了我国近年来在种质资源研究领域取得的成就，并发现了我们的不足。此次会议在作物种质资源研究中将是一次具有重要意义意义的学术会议。

